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KẾ HOẠCH
Triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường của ngành Giáo dục và Đào tạo 

	
Thực hiện Kế hoạch số 894/KH-UBND ngày 23/3/2022 của UBND tỉnh về việc triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường, Sở Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) ban hành và triển khai Kế hoạch thi hành Luật Bảo vệ môi trường đối với ngành GD&ĐT, cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
Tổ chức thi hành Luật Bảo vệ môi trường thông qua công tác tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ, công chức, viên chức (CB, CC, VC), người lao động và học sinh trong toàn ngành GD&ĐT nắm bắt kịp thời các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của đội ngũ trong việc tuân thủ các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.
Xác định cụ thể các nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành, việc tiến hành các hoạt động triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường trong phạm vi ngành.
Xác định trách nhiệm cụ thể của tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc tổ chức triển khai thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường, bảo đảm tính kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả.
2. Yêu cầu
Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, hiệu quả giữa ngành GD&ĐT với ngành Tài nguyên và Môi trường trong việc triển khai thi hành các quy định pháp luật về  bảo vệ môi trường.
Nội dung công việc phải gắn với trách nhiệm và phát huy vai trò chủ động, tích cực của các đơn vị đảm bảo chất lượng, tiến độ hoàn thành công việc.
Theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn, giải quyết vướng mắc, khó khăn phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện để đảm bảo tiến độ, hiệu quả của việc triển khai thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường.
II. Nội dung thực hiện
1. Công tác chỉ đạo, điều hành 
Các đơn vị tiếp tục tuyên truyền, phổ biến và quán triệt thi hành đến đội ngũ CB, CC, VC, người lao động và học sinh tại các đơn vị:
- Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17/11/2020 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2022 và các quy định pháp luật có liên quan[footnoteRef:1]. [1: 
    1 - Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 3/6/2013 của Hội nghị lần thứ bảy BCH Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
     - Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 23/01/2014. của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03 tháng 6 năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
     - Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Chính phủ về Một số giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường.
     - Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 05/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu.
     - Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu.
     - Quyết dịnh số 1216/QĐ-TTg ngày 05/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược BVMT quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030
     - Quyết định số 1250/QĐ-TTg ngày 31/7/2013của Thủ tướng chính phủ về Chiến lược quốc gia về đa dạng sinh học đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
] 

 - Quyết định số 343/QĐ-TTg  ngày 12/03/2021 của Chính phủ về kế hoạch triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường. 
- Kế hoạch số 894/KH-UBND ngày 23/3/2022 của UBND tỉnh về triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường. 
2. Nội dung tổ chức tuyên truyền, phổ biến và quán triệt thi hành các quy định pháp luật về Bảo vệ môi trường
a) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến và quán triệt thực hiện Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17/11/2020 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2022, văn bản hướng dẫn thi hành của Luật Bảo vệ môi trường và các quy định pháp luật liên quan có trọng tâm, trọng điểm trong đó làm nổi bật các điểm mới của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 so với Luật  Bảo vệ môi trường trước đó.
b) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường phải đồng bộ với:
- Chương trình hành động ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 1674/QĐ-UBND ngày 14/5/2013 của UBND tỉnh về việc phê duyệt kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng trên địa bàn tỉnh Long An giai đoạn 2010 – 2030; Kế hoạch số 1307/KH-SGDĐT ngày 21/5/2019 của Sở GD&ĐT về hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2019-2030 và tầm nhìn đến năm 2050 trong ngành GD&ĐT.
- Chương trình phối hợp số 01/CTrPH-BTNMT-BGDĐT ngày 08/5/2019 giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ GD&ĐT về công tác bảo vệ môi trường giai đoạn 2019-2025 với các nội dung trọng tâm là: giáo dục bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học cho các cấp học và trình độ đào tạo, giáo dục về giảm thiểu, thu gom, phân loại, tái sử dụng, tái chế và xử lý chất thải rắn; hạn chế sử dụng sản phẩm nhựa dùng một lần, túi ni lông khó phân hủy; giáo dục bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học.
- Rà soát, đối chiếu các quy định mới ban hành cập nhật và tích hợp kiến thức pháp luật về bảo vệ môi trường vào giảng dạy phù hợp bộ môn văn hoá theo Quyết định số 1363/ QĐ-TTg ngày 17/10/2001 của Thủ tương Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Đưa nội dung Bảo vệ môi trường vào hệ thống giáo dục quốc dân”, kết hợp với  phong trào xây dựng trường học xanh sạch đẹp theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT, trong đó tập trung nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm về bảo vệ môi trường, thay đổi hành vi, thói quen làm ảnh hưởng xấu đến môi trường, rèn luyện chuẩn mực, hành vi và nhận thức đúng đắn đối với công tác bảo vệ môi trường.
- Lồng ghép tuyên truyền quy định pháp luật về tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, đa dạng sinh học, khu bảo tồn, khu ngập nước.
- Thông tin Công ước khí hậu ngày 11/6/1992; Nghị định thư Kyoto ngày 3/12/1998; Thỏa thuận Paris về Biến đổi khí hậu vào ngày 22/4/2016 mà Việt Nam đã tham gia ký kết và là một thành viên có trách nhiệm đối với cộng đồng quốc tế, trong đó tập trung tuyên truyền các giải pháp để đạt được các mục tiêu như: trung hòa khí thải carbon vào giữa thế kỷ 21; đảm bảo duy trì mức tăng nhiệt độ toàn cầu ở dưới 1,5OC trong giai đoạn công nghiệp hóa; bảo tồn hệ sinh thái tự nhiên; đảm bảo quỹ tài chính về biến đổi khí hậu;
- Xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật.
3. Phối hợp rà soát, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến việc thi hành Luật Bảo vệ môi trường 
Phối hợp cùng ngành chức năng có liên quan rà soát, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh, HĐND tỉnh đảm bảo  đúng quy định của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 và phù hợp với thực tế của địa phương (nếu có yêu cầu).
Thời gian thực hiện: năm 2022 và các năm tiếp theo.

III. Hình thức tuyên truyền
Tuỳ vào điều kiện, tình hình thực tế tại các đơn vị có thể triển khai thông qua các hình thức cụ thể như sau:
Thông qua sinh hoạt định kỳ “Ngày pháp luật”, “Tiết pháp luật” có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với đối tượng, theo đúng chức trách, nhiệm vụ được giao.
Gắn với các hoạt động thông tin, tuyên truyền đa dạng và phong phú như: tổ chức các sự kiện môi trường[footnoteRef:2]. [2:  Ngày môi trường thế giới 5/6, Hưởng ứng Ngày trái đất, Ngày đa dạng sinh học…hoặc tổ chức các cuộc thi viết, thi vẽ, nhiếp ảnh và các tư liệu về môi trường và bảo vệ môi trường. Tổ chức chuỗi hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới, Tháng hành động vì môi trường.] 

 IV. Giải pháp thực hiện
Bám sát, cụ thể hoá và triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 2310/QĐ-BGDĐT ngày 07/7/2021 của Bộ GD&ĐT về việc phê duyệt Danh mục nhiệm vụ bảo vệ môi trường của Bộ GD&ĐT thực hiện từ năm 2022.
Khai thác và sử dụng hiệu quả bộ học liệu, bộ tài liệu điện tử sổ tay truyền thông và nội dung giáo dục bảo vệ môi trường vào các cấp học theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình sách giáo khoa phổ thông năm 2018 gắn với công tác triển khai thi hành các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường.
Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nâng cao năng lực tích hợp kiến thức pháp luật về bảo vệ môi trường trong hoạt động giáo dục, giảng dạy bộ môn văn hoá ở trường phổ thông kết hợp đánh giá hiệu quả hoạt động giáo dục môi trường trong nhà trường phổ thông. Xây dựng và phát triển mô hình câu lạc bộ bảo vệ môi trường trong trường  phổ thông.
Lồng ghép kiểm tra, tự kiểm tra, giám sát việc triển khai thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường tại các đơn vị.
Thời gian thực hiện: năm 2022 và các năm tiếp theo.
	V. Tổ chức thực hiện 
1. Thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo
Tham mưu lãnh đạo Sở tổ chức kiểm tra theo dõi, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, hướng dẫn, sơ kết, tổng kết, đánh giá việc thực hiện Kế hoạch này; định kỳ tổng hợp, báo cáo về UBND tỉnh theo yêu cầu. 
2. Phòng Giáo dục trung học Sở Giáo dục và Đào tạo
Tham mưu lãnh đạo Sở trong công tác phối hợp cùng ngành Tài nguyên và Môi trường triển khai thực hiện Chương trình phối hợp giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ GD&ĐT về công tác bảo vệ môi trường tại các trường phổ thông theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT.
Chủ trì phối hợp các phòng Sở có liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nâng cao năng lực tích hợp kiến thức pháp luật về bảo vệ môi trường trong hoạt động giáo dục, giảng dạy bộ môn văn hoá ở trường phổ thông.
3.  Phòng GD&ĐT các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị trực thuộc
Các cơ sở giáo dục xây dựng triển khai thực hiện kế hoạch này linh hoạt, phù hợp chức trách, nhiệm vụ được giao; bảo đảm sự đồng bộ, thiết thực, hiệu quả, đúng quy định. 
Trên cơ sở nội dung của Kế hoạch này, Trưởng phòng GD&ĐT cấp huyện, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện đến toàn thể đội ngũ CB, CC, VC, người lao động và học sinh tại đơn vị. 
Sở GD&ĐT đề nghị thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện những nội dung nêu trên./. 
  Nơi nhận:                                                                              
- Vụ Pháp chế Bộ GD&ĐT;
- UBND tỉnh; 
- Ban TGTU;
- Sở Tư pháp;
- Sở TN&MT;
- UBND huyện, TX, TP;                                                                                  
- Các phòng GD&ĐT;
- Trường phổ thông trực thuộc Sở;
- Các đơn vị trực thuộc Sở;
- GĐ, các PGĐ Sở;  
- Các phòng Sở;                                                                                
- Lưu: VT, TTr. ĐTT.



KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC





Phan Thị Dạ Thảo



                                            

