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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích
trẻ em, học sinh năm học 2022-2023
​
          Thực hiện Kế hoạch số 4261/KH-SGDĐT ngày 28/12/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Long An “Kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh giai đoạn 2021 – 2025 của ngành Giáo dục và Đào tạo”, trường THPT Nguyễn Trung Trực xây dựng kế hoạch phòng, chống tai nạn tích trẻ em, học sinh năm học 2022-2023, cụ thể như sau:
           I. MỤC TIÊU
          1. Mục tiêu tổng quát
Từng bước kiểm soát, giảm thiểu tình hình tai nạn thương tích, đặc biệt là tai nạn đuối nước, tai nạn giao thông đối với trẻ em, học sinh. Nâng cao nhận thức và kiến thức kỹ năng phòng, chống tai nạn thương tích cho trẻ em, học sinh; chú trọng phổ cập kiến thức, kỹ năng phòng, chống đuối nước, kỹ năng bơi và an toàn trong môi trường nước ở đơn vị.
2. Mục tiêu cụ thể
- Phấn đấu trường đạt tiêu chuẩn Trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích. Phấn đấu không có học sinh bị tai nạn đuối nước và tai nạn giao thông.
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền, giáo dục, hướng dẫn trẻ em, học sinh kiến thức, kỹ năng an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích và phối hợp chặt chẽ với gia đình trong việc quản lý, giám sát trẻ em, học sinh trong thời gian các em học trực tuyến, nghỉ học, nghỉ hè.
- 100% học sinh được tuyên truyền, phổ biến về nguyên nhân gây tai nạn thương tích thường gặp và được hướng dẫn những kiến thức cơ bản để phòng, tránh tai nạn thương tích. 
- Tối thiểu 80% học sinh  được trang bị kiến thức, kỹ năng phòng, chống tai nạn đuối nước.
            II. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
1. Tổ chức thực hiện tiêu chuẩn Trường học an toàn về phòng, chống tai nạn, thương tích trong trường học theo Quyết định số 4458/QĐ-BGDĐT ngày 22/8/2007  quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các trường phổ thông.
2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao vai trò, trách nhiệm của cán bộ, nhà giáo, gia đình và xã hội trong việc đảm bảo an toàn phòng, chống tai nạn
thương tích đối với trẻ em, học sinh trong trường học
Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền về xây dựng trường học an toàn,
phòng, chống tai nạn thương tích đối với trẻ em, học sinh:  tuyên truyền, quán triệt trực tiếp  tại trường học qua các tiết SHDC, sinh hoạt chủ nhiệm; tuyên truyền thông qua mạng xã hội (Zalo của lớp, Zalo của nhóm phụ huynh, Facebook, Fanpage của Đoàn Thanh niên, Fanpage của Học sinh, sinh viên,…), trang tin điện tử của nhà trường (Website, bản tin điện tử) 
3. Xây dựng môi trường an toàn phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước trong trường học
- Xây dựng mô hình “Trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích” trong đơn vị.
- Xây dựng mô hình “Đảm bảo an toàn giao thông trước cổng trường học”, “Cổng trường an toàn”, …và các biện pháp can thiệp, giảm thiểu nguy cơ tai nạn giao thông đường bộ, đường thủy cho học sinh.
- Thường xuyên tổ chức rà soát, nâng cấp cơ sở vật chất, loại bỏ các nguy cơ tiềm ẩn gây tai nạn thương tích, đảm bảo an toàn cho trẻ em, học sinh khi tham gia vui chơi, học tập tại trường học.
4. Tăng cường giáo dục, trang bị cho trẻ em, học sinh kiến thức, kỹ năng phòng tránh tai nạn thương tích thông qua các hoạt động giáo dục về kỹ năng sống, hoạt động trải nghiệm, ngoại khóa
- Mời Công an huyện Tân Trụ đến trường nói chuyện chuyên đề  nhằm tuyên truyền, giáo dục kiến thức, pháp luật cho học sinh về trật tự an toàn giao thông và kỹ năng tham gia giao thông an toàn; chấp hành các quy định về đội mũ bảo hiểm, thắt dây an toàn, mặc áo phao khi tham gia giao thông đường thủy trong tiết SHDC.
- Cán bộ quản lý, giáo viên tăng cường giáo dục kiến thức, kỹ năng phòng tránh tai nạn đuối nước, kỹ năng bơi an toàn trong môi trường nước, an toàn trong thiên tai, bão lũ cho trẻ em, học sinh;  Hướng dẫn trẻ em, học sinh kỹ năng an toàn khi tham gia các hoạt động giáo dục ở trong và ngoài trường học, phòng tránh rơi, ngã; cháy nổ, bỏng, điện giật, động vật cắn,...lồng ghép trong các hoạt động giáo dục của nhà trường.
- Thành viên trong tổ Tư vấn tâm lý, giáo viên chủ nhiệm phát huy vai trò trong việc tư vấn, hỗ trợ học sinh về tâm lý, giáo dục sức khỏe tâm thần, phát hiện sớm và theo dõi, hỗ trợ phòng ngừa đối với các trường hợp học sinh có nguy cơ bạo lực và tự tử.
5. Nâng cao năng lực công tác phòng, chống tai nạn thương tích cho cán bộ, nhà giáo trong đơn vị
- Tổ chức triển khai các tài liệu hướng dẫn về kiến thức, kỹ năng phòng, chống tai nạn thương tích, giáo dục an toàn trường học, phòng, chống đuối nước và các tài liệu dạy bơi an toàn dành cho giáo viên và học sinh khi được cung cấp tài liệu.
- Cử đội ngũ cán bộ, giáo viên dự  tập huấn, nâng cao năng lực, kiến thức, kỹ năng, phương pháp về đảm bảo an toàn trường học, phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước và sơ cấp cứu khi có lớp tập huấn.
6. Nhà trường chủ động phối hợp với gia đình trẻ em, học sinh và các ngành chức năng ở địa phương trong quá trình triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh năm học 2022 – 2023, thực hiện hiệu quả Kế hoạch nhằm đảm bảo an toàn, phòng chống tai nạn thương tích đối với trẻ em, học sinh trong thời gian học sinh nghỉ học ở nhà, nghỉ Lễ, Tết, nghỉ hè.
7. Tăng cường công tác  kiểm tra, giám sát  về phòng, chống tai nạn thương tích 
- Phối hợp với các đoàn thể trong nhà trường tăng cường công tác kiểm tra,  theo dõi, đánh giá việc triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh.
- Thủ trưởng  đơn vị  thường xuyên nhắc nhở, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ công tác phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh tại đơn vị. 
III. Kinh phí 
 Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí trong dự toán chi ngân sách nhà nước, nguồn chi thường xuyên của  đơn vị, trường học theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước. 
           IV. Tổ chức thực hiện
          - BGH trường xây dựng Kế hoạch Thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em năm học 2022-2023 của đơn vị và triển khai thực hiện đến đội ngũ cán bộ, viên chức, nhân viên và học sinh, học viên.  Tổ chức thực hiện các giải pháp phòng, chống tai nạn thương tích, chú trọng phòng, chống tai nạn đuối nước, giao thông đối với học sinh trong nhà trường đảm bảo thực chất, hiệu quả.
         - Đoàn thanh niên, giáo viên thực hiện lồng ghép  nội dung giáo dục kiến thức, kỹ năng an toàn trường học, phòng chống tai nạn thương tích; hướng dẫn trẻ em, học sinh kỹ năng an toàn khi tham gia các hoạt động giáo dục ở trong và ngoài trường học, phòng tránh rơi, ngã; cháy nổ, bỏng, điện giật, động vật cắn,... trong  các tiết SHDC, SHCN, NGLL, hoạt động trải nghiệm và các tiết học Thể dục, tiết học GDCD, phát thanh học đường. 
        - Đoàn thanh niên tổ chức thực hiện mô hình “Đảm bảo an toàn giao thông trước cổng trường học”, “Cổng trường an toàn”. 
       - GVCN tuyên truyền tới cha mẹ học sinh  kiến thức phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em, học sinh; quản lý HS trong thời gian HS ở nhà, nghỉ Tết, nghỉ hè. 
         Trên đây là Kế hoạch Thực hiện Chương trình phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh năm học 2022-2023 của trường THPT Nguyễn Trung Trực.

        Nơi nhận:                                                                      KT. HIỆU TRƯỞNG
         - BGH;	                                    PHÓ HIỆU TRƯỞNG
       - Các TTCM;                                                                                       
       - Lưu:VT.
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